Антиаварийная подготовка доступна для избранных.
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Специальных центров по экстремальному вождению в Свердловской области создано пока совсем немного, а цены за обучение высокие. На этих площадках повышает квалификацию отдел сопровождения Латышева.

В столичных городах насчитывается уже несколько десятков курсов антиаварийной подготовки. В Свердловской области первые курсы экстремального вождения стали проводиться на стадионе Динамо с середины 80-х гг. Это были небольшие программы для сотрудников ГАИ, содержащие элементы соревнований на льду. Несколько лет назад был выявлен спрос на экстремальное вождение и со стороны рядовых водителей. 

Для повышения автомастерства необходимо специально оборудованная площадка, трассы, квалифицированные инструктора и машины, которые не тяжело ежедневно ремонтировать. Зачастую требуется ледовая поверхность. Все это есть на недавно открытом автомобильно-спортивном комплексе г.Арамиль. Занятия проводят мастера спорта, участники и призеры этапов кубка России и СССР по авторалли. Руководит комплексом мастер спорта Вячеслав Яровенко. Вторая крупная организация создана под руководством Евгения Фомичева, директора Федерации автомобильного спорта Свердловской области. Прежде у этой школы своей площадки не было и приходилось расчищать поверхность Шарташа – задача дорогостоящая и опасная. Начиная с этого года занятия будут проводиться на нормальном стадионе на ВИЗе. Работа с детьми, содержащая элементы антиаварийной подготовки, ведётся еще на Вторчермете.

Особенностью обучения является индивидуальный подход: один инструктор может заниматься максимум с тремя водителями. Конечно, групповое обучение предпочтительнее. Выполняя упражнение и, одновременно, наблюдая за другими, можно получить больший объем информации и быстрее понять многие сложные действия на опыте партнера по обучению. Однако при этом возрастает опасность столкновения.

На автокомплексе в арамиле занятия начинаются с проведения тестирования, после которого инструктор определяет уровень риска того или иного водителя, составляется примерная программа обучения. Она для всех разная и зависит от способностей и притязаний курсанта. Начальное обучение всегда начинается с правильной посадки ученика в кабине. Для спецслужб требования, конечно, повышенные. Сотрудники ФСБ отрабатывают, к примеру, левый поворот на скорости 90 км/ч и выше – приём, незаменимый при погоне. Затраты на обучение по методике Цыганкова достаточно высоки. Сюда входят и зарплата инструкторов, и аренда площадки. Без теоретического материала обучение неполноценно, так как необходимо получить новые знания о законах движения автомобиля. 100 руб. стоит один час теоретического занятия. На личном автомобиле час вождения обойдется в 200 руб. Средняя стоимость курса из 20-30 часов, соответственно, стоит около 7 тыс. руб. Московские коллеги работают по расценкам не намного выше – 200-300 у.е. за неделю. Впрочем, и обычные автошколы берут сегодня за стандартную программу порядка 5 тыс. 

«Сейчас задуманы новые трассы: с препятствиями (для тренировки трофи-спортсменов), трамплины, ледовая дорога. Не так давно мы освоили еще один вид услуг. Проводим соревнования между структурными подразделениями или между предприятиями. Для предприятия это возможность укрепить корпоративную культуру. Для водителей – проверить свои навыки вождения в усложненных ситуациях, проявить свои таланты. Заодно и мы можем протестировать уровень возможной аварийности, предупредить дирекцию предприятия: ваш шофер не может совладать с заносом, он в группе риска. Все про все стоимость проведения таких состязаний от 10 до 15 тыс. руб» - делится задумками Вячеслав Яровенко. 

 Основные курсанты – это молодые люди, неудовлетворенные уровнем своего мастерства и претендующие на более высокий разряд. Часто обращаются спортсмены для подготовки к соревнованиям по дрэгрейсингу (400м трассы) или автокроссу. Часто обкатку проходят водители отряда сопровождения кортежей. Повышают квалификацию воинские части, вневедомственная охрана. Так, фирма «Альфа-моторс» в программу обучения телохранителей включает обязательные тренировки на ледовых трассах.

Пока курсы антиаварийной подготовки стоят очень дорого и доступны немногим. Специалисты отмечают большие трудности, с которыми сталкиваются обучаемые. Возможно, вскоре сеть подобных школ будет расширена и программа приближена к рядовым водителям. Тогда безопасное вождение станет более распространенным.

